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Постановка проблеми 
Умови високої невизначеності зовнішнього сере

довища, прискорені темпи технологічного розвитку 
зробили інновації головним інструментом виживання 
промислових підприємств у конкурентному середо
вищі. Для функціонування в таких умовах необхідна 
ефективна модель управлінського обліку інновацій, 
яка якісно забезпечуватиме формування і реалізацію 
стратегії розвитку підприємства, що дозволить дося
гати найкращих результатів у його діяльності.

Наразі існує багато облікових концепцій, що 
враховують інформаційні потреби стратегічного 
менеджменту інновацій шляхом розробки великої 
кількості показників, які фіксуються в цих методи
ках і звітах компаній. Дослідження різних підходів 
до управлінського обліку інновацій у системі стра
тегічного менеджменту сприятиме побудові його 
ефективної моделі.

 Аналіз останніх джерел та не вирішені раніше 
частини загальної проблеми

Дослідженням стратегічної концепції збалан
сованої системи показників присвячували свої 
роботи відомі вітчизняні та закордонні вчені, такі 
як Аакер Д.А., Аверчев, І.В., Браун М.Г., Востря
ков О.В., Гаррісон Р., Денисенко М.П., Каплан Р.С., 
Малярець Л.М., Нортон Д.П., Парментер Д., 
Ротер М., Шершньова З.Є., Хервиг Р. Фридаг та 
багато інших.

Окрім того, окремим питанням побудови управ
лінського обліку стратегічного спрямування при
свячені роботи вітчизняних і закордонних вчених, 
таких як Бутинець Ф.Ф., Гуцайлюк З.В., Голов С.Ф., 
Мних Є.В., Пилипенко А.А., Нападовська Л.В., 
Ніколаєва О.Е., Тарасенко Н.В., Шайкан А.В., Шев
чук В.Р., ЦалЦалко Ю.С., Чумаченко М.Г., Уорд К. 
та інших. 
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Однак слід зауважити про недостатнє розроб
лення кола питань, пов’язаних із побудовою управ
лінського обліку інновацій за збалансованою сис
темою показників, що відповідало б сучасним 
потребам стратегічного менеджменту інновацій
ної діяльності. 

 
Мета статті
Дослідити характеристики сучасної облікової 

концепції стратегічного менеджменту збалансова
ної системи показників Balanced Scorecard (BSC) 
та на її основі систематизувати загальні підходи до 
побудови управлінського обліку інновацій з метою 
забезпечення інформаційних потреб інноваційного 
менеджменту підприємства.

 
Виклад основного матеріалу дослідження
Управління сучасним бізнесом неможливе без 

визначення стратегії розвитку підприємства, поста
новки цілей, завдань та контролю за їх виконан
ням. Стратегічний менеджмент підприємств у своїй 
роботі використовує три моделі стратегій, виходячи 
з теорії структуризації стратегії Майкла Портера 
[1, с. 287] та Майкла Трейсі й Фреда Вирсеми [2, 
с. 104], а саме:

– «диференціація» (М. Портер) або «лідерство за 
продуктом» (М. Трейсі і Ф. Вирсема) прагнуть 
створювати інноваційну продукцію за рахунок 
початкового фінансування дослідноконструк
торських робіт, результатом яких є просування 
нових продуктів і послуг на ринок;

– «лідерство за витратами» (М. Портер) або 
«операційна досконалість» (М. Трейсі і Ф. Вир
сема) пропонують клієнту недорогий, простий, 
стандартизований продукт помірної якості з обме
женими асортиментом і сервісом та приділяють 
основну увагу оптимізації виробничих і логістич
них процесів;

– «концентрація» (М. Портер) або «близькість до 
клієнта» (М. Трейсі і Ф. Вирсема) налагоджу
ють довгострокові відносини зі своєю цільо
вою групою клієнтів, працюють переважно у 
вузьких нішах і створюють продукти, макси
мально адаптовані до потреб конкретної цільо
вої групи.

Хоча лише перша модель вказаних страте
гій передбачає постійне визначення інновацій
них цілей підприємством, оскільки результатом їх 
досягнення є поява на споживчому ринку нових 
продуктів та послуг, однак дві останні моделі також 
мають включати у свої стратегії цілі, пов’язані з 
інноваціями, для утримання підприємствами кон
курентних переваг на внутрішньому і зовнішньому 
ринках.

Ефективність стратегічного управління під
приємства, що визначає для успіху своєї діяльності 
інноваційні цілі, багато в чому залежить від якості 
інформації щодо інноваційного процесу, яка фор
мується в системі управлінського обліку. 

На сьогодні найпоширенішим інструментом 
управлінського обліку, що враховує різні стратегічні 
цілі і завдання підприємства у мінливому конкурент
ному середовищі, є збалансована система показни
ків (Balanced Scorecard – BSC), засновниками якої 
були Роберт Каплан і Дейвід Нортон [3, 4].

Вказана система переводить місію і загальну 
стратегію компанії в систему чітко поставлених 
цілей і завдань, а також показників, що визначають 
ступінь досягнення визначених установок, оскільки 
органічно поєднує фінансові й нефінансові характе
ристики діяльності підприємства, що робить її діє
вим інструментом оцінки ефективності та моніто
рингу виконання корпоративної стратегії розвитку.

Збалансована система показників отримала 
цю назву, оскільки вона пропонує таку структуру 
для опису стратегій створення вартості, що вклю
чає в себе елементи, які характеризують чотири 
оперативні аспекти діяльності підприємства (пер
спективи в термінах BSC): «фінанси»; «клієн ти 
і ринок (продукти)»; «внутрішні бізнеспро
цеси»; «навчання (персонал) і розвиток (ресурси 
зростання)». 

Складова фінанси містить відстрочені показ
ники успіху організації, де стратегія описує, як під
приємство збирається забезпечувати стійке зрос
тання вартості бізнесу.

Успішне співробітництво з цільовими клієнтами 
є основним компонентом поліпшення фінансових 
результатів, де клієнтська складова визначає про
позицію споживчої цінності для цільового сегмента 
ринку, що є центральним елементом стратегії.

Внутрішні бізнеспроцеси створюють і надають 
пропозицію цінності клієнта. Результат внутріш
ніх процесів – випереджаючий показник майбут
ніх покращень параметрів клієнтської та фінансо
вої складових.

Складова навчання і розвитку описує, як люди, 
технології та загальна атмосфера сприяють реаліза
ції стратегії. Покращені показники цієї складової є 
випереджаючими індикаторами для складових внут 
рішніх бізнеспроцесів, клієнтської та фінансової.

Цілі чотирьох взаємозалежних складових є лан
цюгом причиннонаслідкових зв’язків, що форму
ють вартість бізнесу підприємства. 

Активне використання інновацій у вирі
шенні стратегічних завдань сприяє поліпшенню 
показників складової навчання і розвитку, що, у 
свою чергу, забезпечує ефективність внутрішніх 
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бізнеспроцесів, які реалізують успіх для клієнтів 
і власників підприємства.

У зв’язку з цим багато вчених [3, 4, 5, 6, 7] про
понують різні підходи до побудови управлінського 
обліку за збалансованою системою показників, ана
ліз яких дозволив нам розробити і запропонувати 
організаційні підходи до побудови управлінського 
обліку інновацій за даною методикою. 

Так, нами в межах цієї концепції інноваційний 
процес розглядається як вид одного із внутрішніх 
бізнеспроцесів, що є інструментом створення вар
тості бізнесу, який органічно розкривається через 
взаємопов’язані цілі стратегії розвитку підприєм
ства в трьох інших аспектах (перспективах) його 
оперативної діяльності: «клієнти», «фінанси» та 
«навчання і розвиток». 

На наш погляд, процес побудови управлін
ського обліку інновацій за збалансованою сис
темою показників на підприємствах необхідно 
починати з визначення основних напрямків інно
ваційного розвитку, де встановлюються іннова
ційні цілі, завдання та ідентифікуються зв’язки 
між ними.

Інноваційні цілі встановлюються за чотирма 
аспектами (перспективами) оперативної діяльності 
підприємства: мета у відносинах з клієнтами, цілі у 
сфері фінансів, цілі щодо навчання і розвитку пер
соналу та цілі в організації інноваційного процесу 
як виду внутрішнього процесу, досягнення яких 
необхідне для реалізації обраної стратегії розвитку.

При установці інноваційних цілей за чотирма 
аспектами (перспективами) оперативної діяльності 
необхідно керуватися інформацією, що зібрана в 
результаті оцінки оточуючого середовища підпри
ємства. Це насамперед дані про внутрішній інно
ваційний потенціал підприємства, вимоги замов
ників до інновацій, тенденції зміни кон’юнктури 
ринку інновацій тощо. Встановлені інноваційні цілі 
доцільно пов’язати з основними цілями підприєм
ства залежно від обраної стратегії розвитку, інакше 
створення нововведень може виявитися марним.

Інноваційні цілі повинні піддаватися аналізу і 
перегляду, щоб відповідати змінам внутрішнього та 
зовнішнього навколишнього середовища. Це дозво
лить запобігти непродуктивним витратам на реалі
зацію тих цілей, що не відповідають умовам інно
ваційноорієнтованої ринкової економіки.

Оскільки інноваційні цілі залежать одна від 
одної та мають причиннонаслідкові зв’язки з інно
ваційними цілями у чотирьох аспектах (перспекти
вах) діяльності, необхідно визначити зв’язки між 
ними, для чого складається стратегічна карта, що 
дозволяє встановити комунікації між структур
ними підрозділами для досягнення максимального 

ефекту від впровадження інновацій в основну 
діяльність підприємства, сформувати правильне 
розуміння інноваційних цілей у стратегії розвит ку 
підприємства та визначити їх взаємний вплив.

Нами встановлено, що основою управлін
ського обліку інновацій є визначення стратегічних 
цілей, завдань та формування ключових показни
ків (критеріїв) діяльності підприємства як фак
торів, що визначають у першу чергу кількісну та 
якісну оцінку інноваційного процесу, як внутріш
нього процесу, що створює вартість бізнесу та 
встановлює взаємозалежність інноваційних цілей 
між трьома іншими аспектами (перспективами) 
діяльності підприємства: клієнтами, фінансами та 
навчанням і розвитком.

Тому метою управлінського обліку інновацій за 
збалансованою системою показників є побудова 
облікового забезпечення економічною інформа
цією інноваційних менеджерів, що враховує ста
дії інноваційного процесу:

1.	Пошук	та	генерація	нових	ідей,	оцінка	мож-
ливостей	їх	використання.

2.	Формування	інноваційного	портфелю	(спіль-
ний	(об’єднаний)	план	інноваційних	проектів).

3.	Реалізація	інноваційного	проекту	(проекту-
вання	і	розвиток).

4.	Просування	 нових	 продуктів	 і	 послуг	 на	
ринок.

Перша стадія інноваційного процесу передба
чає пошук ідеї нового продукту, що можуть над
ходити з різних джерел. Так, відділи досліджень 
і розробок або розвитку генерують їх на підставі 
вже наявного досвіду і технологічних можливос
тей інноваційних процесів та наявних продуктів. 
Також необхідно використовувати зовнішні дже
рела – науководослідні інститути, лабораторії, уні
верситети й особливо постачальників та клієнтів 
[3, 4]. Крім того, аналізується інформація про спо
живчі потреби замовників в інноваційній продук
ції та інформація щодо потенційних конкурентів 
такої продукції, що дозволяє визначитися з май
бутніми інноваційними проектами. 

На цій стадії управлінський облік інновацій має 
забезпечувати збір інформації щодо нових ідей для 
створення нових продуктів і послуг із внутрішніх 
та зовнішніх джерел, на основі якої здійснюється 
встановлення інноваційних цілей та їхніх показни
ків фінансового і нефінансового характеру. 

Друга стадія інноваційного процесу пов’язана 
з обранням проектів для фінансування. Треба 
з’ясувати, який проект потрібно відкласти або 
вилучити, а який виключити. Менеджерам необ
хідно також визначити, чи здійснюватимуться 
роботи компанією самостійно, із залученням 
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внутрішніх ресурсів чи із залученням сторонніх 
організацій (аутсорсинг), чи спільно з іншими 
підприємствами, що мають ліцензію. Резуль
татом такого моніторингу має стати спільний 
(об’єднаний) план інноваційних проектів, що 
визначить формування інноваційного портфелю 
(науководослідних робіт, дослідноконструктор
ських робіт та різних досліджень і розробок), що 
фінансуються організацією, та розкриє специфічні 
цілі, які мають бути досягнені після завершення 
вказаних робіт, необхідні ресурси, а також спів
відношення внутрішніх і зовнішніх резервів [3, 4].

Інноваційний портфель підприємства може 
складатися з різноманітних інноваційних проектів: 
великих і дрібних, близьких до завершення і тих, 
що тільки починаються, довгострокових і коротко
строкових. Ретельний та всебічний аналіз і відбір 
інноваційних проектів дозволяють оптимізувати 
склад портфеля.

Формування інноваційного портфеля – це важ
ливий аспект побудови управлінського обліку інно
вацій за збалансованою системою показників, де 
облікова інформація має допомагати визначати 
співвідношення між типами проектів, пов’язувати 
їх у спільну бізнесстратегію, співвідносити кож
ний проект із конкретними продуктами та їх рин
ками збуту, розподіляти й узгоджувати економічні 
та фінансові ресурси з метою гарантування своє
часного виконання кожного проекту окремо та 
інноваційного портфелю загалом. 

На основі облікової інформації відбувається 
уточнення інноваційних цілей і завдань еконо
мічного суб’єкта, їх порівняння з можливостями 
підприємства, визначення способів виконання 
поставлених завдань та корегування встановлених 
показників. Також облікова інформація необхідна 
для розробки цільових показників результативності 
реалізації інноваційних проектів, установки їхніх 
базових (нормативних) значень, планування витрат 
на інновації, визначення передбачуваного рівня 
доходу, прогнозування обсягів і джерел фінан
сування новацій, визначення термінів виконання 
робіт та інше.

Третя стадія інноваційного процесу перед
бачає реалізацію інноваційних проектів, що є 
серцевиною всього комплексу створення нових 
продуктів та послуг, який пропонує споживчому 
ринку нові концепції та є сукупністю різних видів 
діяльності і складається з кількох етапів: форму
вання концепції розвитку; планування розробки 
продукту; проектування продукту та процесу його 
виробництва.

Формування концепції розвитку передба
чає вивчення результатів ринкових досліджень, 

конкурентних продуктів, технології і виробничої 
потужності з метою визначення базової архітек
тури нового продукту. Ця стадія починається з роз
робки концепції, у тому числі властивостей і функ
ціональних характеристик продукту, оцінюються 
витрати виробництва, ціна продукту і цільовий сег
мент споживчого ринку.

Планування розробки продукту враховує тесту
вання правильності концепції продукту, моделю
ючи його, здійснює фінансове планування і розра
хунок початкових інвестицій.

Детальне технічне проектування продукту та 
процесу його виробництва здійснюється за повто
рюваним циклом: конструювання – побудова – 
тестування, що включає розробку і конструювання 
робочої моделі нового продукту, потрібного осна
щення й обладнання для серійного виробництва 
та здійснюється, доки не будуть досягнуті бажані 
характеристики продукту, його функціональність, 
собівартість і якість.

На цій стадії інноваційного процесу облікова 
інформація дозволяє здійснювати поточний конт
роль реалізації інноваційного проекту і, за необ
хідності, коригувати інноваційні цілі та завдання 
підприємства відповідно до внутрішніх і зовніш
ніх умов ринкового середовища.

На четвертій стадії інноваційного процесу 
починається пробне виробництво з метою оста
точного узгодження технічних умов процесу, 
встановлюється прототип серійного обладнання, 
визначається відповідність технології виробництва 
заявленому обсягу, функціональному рівню та 
стандартам якості, перевіряються можливості 
постачання матеріалів та комплектуючих за специ
фікацією, строками та визначеною ціною.

На цій заключній стадії облікова інформація, 
крім традиційних потреб управління щодо про
цесів постачання, виробництва й збуту продукції, 
дозволяє оцінити і проконтролювати досягнення 
встановлених інноваційних цілей підприємства, 
а також мотивувати працівників за результатами 
досягнення цих цілей.

Кожна стадія інноваційного процесу передба
чає формулювання інноваційних цілей підприєм
ства та контроль їх досягнення на основі ефек
тивного облікового забезпечення. Вираження 
інноваційних цілей підприємства відбувається в 
конкретних показниках фінансового і нефінан
сового характеру, що необхідні для оцінки сту
пеня їхньої досяжності та періодичного уточнення 
(переглядання й змінювання) за всіма чотирма 
аспектами (перспективами) діяльності: «навчання 
та розвиток», «внутрішній (інноваційний) про
цес», «клієнти», «фінанси». 
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Після того як встановлені інноваційні цілі під
приємства, розробляються цільові показники їх 
вираження, що є кількісними і якісними критерія ми, 
які дозволяють оцінювати ступінь досягнення інно
ваційних цілей економічного суб’єкта, а також їх 
результативність. При цьому кожній інноваційній 
цілі має відповідати один або кілька цільових показ
ників у розрізі чотирьох аспектів (перспектив) діяль
ності: «навчання та розвиток», «внутрішній (інно
ваційний) процес», «клієнти», «фінанси». 

Для розроблених цільових показників іннова
ційних цілей підприємства необхідно встановити 
їхні базові (нормативні, планові) значення, які 
мотивуватимуть співробітників на їх досягнення, 
оскільки кожен зможе зрозуміти, яких результатів 
він повинен прагнути, щоб позитивно вплинути 
на процес розробки і реалізації інновацій. Порів
няння базових (нормативних, планових) значень 
показників з фактичними результатами дасть мож
ливість виділити показники, що потребують особ
ливої уваги.

Для того щоб управлінський облік інновацій за 
збалансованою системою показників став дієвим 
інструментом стратегічного менеджменту, необ
хідно пов’язати систему мотивації працівників з 
показниками результативності досягнення інно
ваційних цілей. При цьому необхідно визначити, 
яким чином досягнення встановлених базових зна
чень впливатиме на оплату праці працівників, які 
займаються розробкою і реалізацією інноваційних 
проектів. З цією метою необхідно здійснити роз
поділ відповідальності за досягнення інноваційних 
цілей підприємства і відповідних їм базових зна
чень показників результативності між керівниками 
за ієрархічним принципом управління. Така пози
ція дозволить оцінювати роботу менеджерів зі змі
нами підконтрольних їм показників і тим самим 
мотивувати їх на досягнення інноваційних цілей 
підприємства.

Для здійснення контролю досягнення встанов
лених базових значень показників, який дозволить 
оперативно реагувати на відхилення від заданих 
значень, мають бути складені управлінські звіти 
на основі представленої облікової інформації. Це 
передбачає: збір інформації про фактично досяг
нуті результати реалізації інноваційних цілей, вияв
лення позитивних та негативних відхилень їхніх 
базових значень від фактичних, визначення при
чин та наслідків таких відхилень, представлення 
зазначеної інформації керівникам відповідних рів
нів управління, підготовку проекту рішення щодо 
мотивації персоналу.

Особливість управлінського обліку інновацій 
за збалансованою системою показників полягає 

у тому, що він дозволяє своєчасно виявляти сут
тєві відхилення й оцінювати їхній вплив на сту
пінь досягнення інноваційних цілей підприємства. 
При цьому застосовується циклічний підхід орга
нізації обліку, тобто після виявлення та аналізу 
відхилень, за необхідності, коригуються іннова
ційні цілі підприємства, базові значення показни
ків результативності з метою актуалізації впливу 
інноваційного середовища. 

Отже, розробку цільових показників резуль
тативності реалізації інноваційних проектів та 
їхніх базових (нормативних, планових) значень 
необхідно здійснити з урахуванням особливос
тей інноваційного процесу та керуючись методи
кою побудови збалансованої системи показників 
у розрізі чотирьох аспектів (перспектив) діяль
ності: «навчання та розвиток», «внутрішній (інно
ваційний) процес», «клієнти», «фінанси». Вказані 
показники мають відповідати основним іннова
ційним цілям економічного суб’єкта та служити 
інструментом контролю їх досягнення. При цьому 
розроблені базові (нормативні, планові) показники 
та їхнє значення мають періодично переглядатися 
для внесення відповідних змін.

Деякі типові інноваційні цілі за чотирма аспек
тами (перспективами) діяльності підприємства та 
показники контролю їх досягнення на основі про
веденого нами дослідження різних наукових дже
рел [3, 4, 5, 6, 7] та особистих пропозицій наве
дені у таблиці 1 (стор. 40).

Показники фінансової складової дозволяють 
оцінювати результати реалізації інноваційних 
проектів.

Показники клієнтської складової дозволяють 
визначати ступінь задоволеності споживачів інно
ваційною продукцією.

Показники внутрішніх (інноваційних) проце
сів дозволяють оцінювати, наскільки підприєм
ство готове впроваджувати інновації. Показники 
цієї групи необхідно формувати у взаємозв’язку 
з показниками клієнтської складової, що дозво
лить менеджерам визначати найбільш важливі 
внутрішні процеси, які необхідно вдосконалю
вати для задоволення потреб замовників.

Показники навчання та розвитку персоналу 
дозволяють оцінювати, наскільки інноваційний 
потенціал співробітників відповідає поставле
ним інноваційним цілям підприємства.

Перелік запропонованих показників не є 
вичерпним і повинен коригуватися залежно від 
потреб менеджерів в інформації, необхідної для 
ухвалення обґрунтованих тактичних і стратегіч
них управлінських рішень у галузі інновацій.
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ІнновацІйнІ цІлІ за аспектами 
(перспективами) дІяльностІ

показники

1 2

Перспектива 1: Фінанси

підвищення ефективності інвестицій 
у розробку і розвиток нових 
продуктів та послуг

• Рентабельність витрат на розвиток технологій;
• реальні і заплановані терміни беззбитковості; 
• доходи від роялті та ліцензування патентної діяльності;
• доходність інвестицій за інноваційним проектом

зростання доходів від наявних 
клієнтів

• Доходи і прибуток від наявних клієнтів і продуктів, випущених за 
останні 12 місяців;

• зростання продажів наявним клієнтам

зростання доходів від нових клієнтів • Доходи і прибуток від нових клієнтів і нових продуктів;
• рентабельність продажу інноваційної продукції

Перспектива 2: Клієнти

Запропонувати нові функціональні 
характеристики продуктів/послуг

специфічні характеристики нових продуктів/послуг 
(такі як енергоємність, теплоутворення, швидкість, яскравість)

Поширити продукти/послуги в нові 
сегменти ринку

• Кількість нових сфер застосування базового продукту;
• доходи від нових ринків і сегментів ринків

Здійснити істотне зростання власної 
частки ринку

• Кількість замовників інноваційної продукції; 
• відсоток продажів інноваційної продукції у загальному обсягу продажів

забезпечити задоволення потреб 
замовників

• Задоволення вимог замовників до інноваційної продукції;
• кількість рекламацій до інноваційної продукції

Перспектива 3: Внутрішній (інноваційний) процес

3.1. Використання інноваційних ідей та можливостей

Передбачати майбутні потреби 
клієнтів

• Час, проведений з ключовими клієнтами для з’ясування їхніх майбутніх 
можливостей і потреб;

• число або відсоток нових проектів, заснованих на ідеях та інформації, 
отриманих від клієнтів

Виявляти і розвивати нові, більш 
ефективні або безпечні продукти

• Кількість нових проектів або концепцій, представлених для розробки;
• кількість нових послуг, що мають додану вартість 

3.2. Управління інноваційним портфелем

Активно керувати інноваційним 
портфелем для досягнення високої 
продуктивності та прибутковості

• Реальне та бажане співвідношення інноваційних проектів; 
• співвідношення витрат на кожен проект (реальне та бажане);
• технологічний рейтинг (незалежний огляд технологічних можливостей, 

що проводиться колегами);
• чиста приведена вартість окремого проекту з інноваційного портфелю

просувати наявні базові продукти та 
послуги на нові та наявні ринки

• Кількість проектів, прийнятих до виконання і пов’язаних з уже 
наявними базовими продуктами, метою яких є проникнення на нові 
ринки;

• кількість проектів, пов’язаних із пролонгацією життєвого циклу 
продукту

Типові цілі Та показники управління інноваційним процесом  Таблиця 1
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1 2

3.3. Реалізація інноваційних проектів (проектування і розвиток)

Ефективно управляти інноваційним 
проектом (процес проектування та 
розвитку)

• Число патентів; кількість посилань на них (патент цитування);
• результативність (відсоток проектів, що прогресують від стадії до стадії);
• кількість проектів, які зазнали перегляду та змін

скоротити часовий цикл процесу 
проектування та розвитку

• Число проектів, виконаних у строк;
• середній час, витрачений у ході проекту на розробку, тестування і запуск 

нового продукту;
• загальні часові витрати (концепція для ринку)

Управляти затратами процесу 
проектування та розвитку

• Обсяг капітальних інвестицій в основні засоби для виробництва нової 
продукції;

• реальні витрати на кожну стадію проекту порівняно з бюджетом

3.4. Просування нових продуктів і послуг на ринок

Швидкий запуск нових продуктів • Час від старту пілотного проекту до виходу виробництва на повну 
потужність;

• число циклів перепроектування;
• кількість нових продуктів, що запущені в серійне або пілотне 

виробництво 

ефективне виробництво нових 
продуктів

• Виробничі витрати на нові продукти (реальні порівняно із 
запланованими);

• кількість випадків браку і повернень від клієнтів;
• своєчасність випуску інноваційної продукції;
• задоволеність клієнта новим продуктом або кількість скарг;
• кількість нещасних випадків, пов’язаних із виробництвом нового 

продукту 

Ефективний маркетинг, розподіл та 
продаж нових продуктів

• Піврічний дохід, отриманий від продажу нового продукту (реальний 
порівняно із запланованим);

• кількість випадків відсутності нового продукту чи невиконання 
замовлень

Перспектива 4: Навчання та розвиток

Стати експертом у галузі інновацій Наявність стратегічних компетенцій на ключових позиціях підрозділу 
розробок і розвитку

створити продуктивні 
міжфункціональні і 
міждисциплінарні команди

• Відсоток співробітників відділу розробки і розвитку, що продуктивно 
працюють у міждисциплінарних і міжфункціональних командах;

• відсоток співробітників відділу розробки і розвитку, здатних ефективно 
керувати проектами

Застосовувати комп'ютерні 
технології для створення 
віртуальних моделей і прототипів

Відсоток співробітників відділу розробки та розвитку, які мають знання і 
доступ до сучасних інструментів моделювання

активно використовувати нові 
розробки науково-технічної 
спільноти

• Кількість нових ідей, отриманих із зовнішніх джерел;
• огляд наявних наукових і технологічних можливостей, що проводиться 

колегами

Зміцнювати інноваційну культуру • Кількість працівників, зайнятих розробкою новацій;
• кількість розроблених об’єктів права власності;
• кількість навчених працівників, які займаються розробкою інновацій;
• витрати на підготовку персоналу, який займається розробкою інновацій;
• опитування працівників про організаційну культуру з інновацій та змін

Продовження табл.1
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Висновки
Концепція збалансованої системи показників Balanced Scorecard (BSС) може використовуватися як 

основа для побудови управлінського обліку інновацій, що дозволяє переводити місію і загальну стра
тегію компанії в систему чітко поставлених цілей і завдань та показників фінансового і нефінансового 
характеру, які визначають ступінь досягнення вказаних установок, відстежуючи які керівництво ком
панії може приймати рішення, спрямовані на максимізацію ринкової вартості бізнесу.

Враховуючи різні підходи до побудови управлінського обліку за збалансованою системою показни
ків, нами встановлено, що основою управлінського обліку інновацій за цією концепцією є визначення 
стратегічних цілей, завдань та формування ключових показників (критеріїв) діяльності підприємства 
як факторів, що визначають у першу чергу кількісну і якісну оцінку інноваційного процесу як внутріш
нього процесу створення вартості, що встановлює взаємозалежність інноваційних цілей стратегії роз
витку підприємства між трьома іншими аспектами (перспективами) оперативної діяльності підприєм
ства: «клієнти», «фінанси» та «навчання і розвиток».
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